



ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА **Материалы для экскурсии «Великая Отечественная война»**

Одна из уникальных находок, что хранятся в Музее, была найдена в ходе экспедиции в 2006 г. на Невский Пятачок (Кировский район Ленинградской область).

Цель таких экспедиций - поисково-спасательные работы, эксгумация останков погибших солдат, идентификация останков, восстановление имен пропавших без вести и установление связи с их родственниками.

Невский пяточок-клочок земли стратегического назначения. Он был важен, так как по нему проходил путь на Синявино, и именно здесь замыкалось кольцо блокады Ленинграда. На протяжении 2 лет (с 1941 по 1943 гг.) фашисты пытались овладеть плацдармом на левом берегу

Невы.

Советские войска удерживали Невский пяточок до января 1943 г.

12 января началась операция «Искра», завершившаяся 18 января прорывом блокады Ленинграда.

Сейчас на месте Невского плацдарма ежегодно производятся поисково-спасательные работы.

Место сражения делится на участки между поисковиками. Одновременно бойцы отрядов занимаются сбором так называемого подъемного материала, разбивают разведывательные шурфы и ведут работы в основном раскопе. Раскопки производятся очень осторожно, практически не используются лопаты, только совки, кисточки, так как большая вероятность натолкнуться на останки погибших здесь во время войны солдат.

- 11 июля в одном из таких раскопов и были обнаружены останки советского солдата. О том, что это именно советский солдат свидетельствовали вещи, найденные рядом: каска, винтовка Мосина «трехлинейка», портмоне, медаль за оборону Ленинграда и солдатский медальон.

Солдатский медальон – это эбонитовая капсула, которая выдавалась в начале войны советским солдатам и содержала сведения о нем – год и место рождения, звание, откуда призывался на военную службу. Сегодня солдатский медальон это почти единственная возможность произвести опознание погибших солдат, поэтому для поисковиков найти солдатский медальон – главная задача. Но медальон может оказаться пустым или нечитаемым.

В нашем случае солдатский медальон оказался и целым, и читаемым.

Проведенная экспертиза в лаборатории объединения поисковых отрядов Ленинградской области позволила идентифицировать личность погибшего. Им оказался Сибгатуллин Габдулла стрелок-доброволец из Татарской АССР 1913 года рождения.



Призывался из Шереметьевского района село Красная Кадка. По месту призыва он числился без вести пропавшим.

Эта информация подтвердилась и по «Книге Памяти». Действительно имя Сибгатуллина Габдуллы значилось в списках без вести пропавших на 51 странице. Позже подтвердилось и то, что найденные и извлеченные останки, действительно принадлежат Г. Сибгатуллину

Уже по приезду из экспедиции мы связались с нашими товарищами, поисковым отрядом из Казани, а они помогли связаться с родственниками найденного солдата. Нам удалось поговорить по телефону с сестрой Ляйлией Исмагиловной, 19 ноября 2006 г. на адрес школы в музей пришло письмо от нее с рассказом о брате и его фотографией.

Останки найденного солдата были увезены родственниками на родину и захоронены там. Теперь для родственников Г. Сибгатуллина война закончилась, правда, вместе с надеждой. Но они знают, что их родной и близкий человек погиб как герой, защищая свою страну.

Вот так маленькая капсула может изменить историю. Солдатский медальон по счастливой случайности оказавшаяся целой вернула имя еще одному погибшему герою.

Сегодня этот медальон хранится в нашем школьном музее.